

## 中国好人沈泽花： 让每一个折翼天使展翅高飞

29年前，一位年轻的女老师从中师校园走进威远县特殊教育学校，成为一名特教老师。29年来，这位受人尊敬的特教工作者让一批批残疾学子带着知识和技能走出校园，有尊严地回归社会。她便是威远县特殊教育学校党支部书记、校长沈泽花。

在获得四川好人、四川省特级教师(校长)、四川省中小学名校长等荣誉后，今年4月，沈泽花登上了2024年第一季度中国好人榜。

◆内江日报全媒体记者 姜晓凤 文图

### 倾心钻研教学 她和学生教学相长

在聋哑高三一班的教室里，11名学生在老师的带领下开启主题为“守护心理健康 启航新征程”的心理课。老师边说边打手语，尽可能地让每个学生都能理解她的话。台下，学生们聚精会神注视着老师，或用眼神或用手语回应着。

和学生们一起上课的，还有几名老师和校长沈泽花。沈泽花看着老师与学生们的互动，不时在本子上做笔记，还参与到了学生们的放松小游戏。

“我会不定期到各班听课，观察老师的教学方法，发现好的地方就表扬、推广，有欠缺的就给他们指出来，帮助他们改进。”沈泽花说。

实际上，如今的党支部书记、校长，曾经也是一名一线特教老师。

沈泽花出生在威远县的一个普通农村家庭，后来考入乐山师范学院就读特殊教育专业。1994年，威远县筹建特殊教育学校。次年8月，沈泽花进入该校，成为一名特殊教育老师。

那时的学校，大部分是白砂砖建成的青瓦房，最高的楼只有2层，教室有6间，老师只有十几人。同年9月，学校即将招收第二批学生。

开学前，为让更多残疾孩子平等享受受教育的机会，老师们被分成小组，对全县所有乡镇进行摸排走访，开展地毯式招生。于是，她便和老师们一起开启了走村入户排查残疾儿童的日子。

学校的首批学生有3个班，待9月正式开学时，新增了“四班”——听障班，这就是沈泽花特教职业生涯的第一站。班上学生年龄跨度从六七岁到十五六岁的都有，初出茅庐的沈泽花把教学相长当成了自己的工作目标。

但是，沈泽花面临的困难也十分具体。那时，教学条件有限，除了一本教材，她几乎没有别的教学用具。加上孩子们都有听力障碍，学习起来更吃力。因此，沈泽花使了半天劲，学生们依旧一脸茫然的情况时常发生。

沈泽花开动脑筋，自己动手制作教具。经过她的巧手，废弃鞋盒等寻常物件变成了她的教学“好帮手”，课堂的内容化抽象为具象，枯燥为有趣。

沈泽花还记得，在师范校读书期



▲沈泽花正在办公

▲暑假期间，沈泽花到学生家中走访慰问

间，她到乐山西坝特校见习。当时，学校有一个杂技团，团里学生多才多艺。

一名学生拿着一个篮球，来到沈泽花面前，大喊一声：“老师，您好！”然后开始表演指尖转篮球。这原是一名聋哑学生，他很自信很阳光。他的这声“老师，您好”让沈泽花确信，聋哑生能学会说话，而且可以讲得很好。

从那时起，沈泽花就下定决心：当自己真正成为了一名老师时，一定要教聋哑学生说话。

在威远特校，为教会学生发音，沈泽花整天琢磨，使出了浑身解数。

上课时，沈泽花将蜡点燃，然后对着火焰发音，教学生们感受不同字母发音时火焰的变化。学生喜欢踢毽子，沈泽花就用绳子拴一根羽毛，带着学生观察羽毛的飘动，感受气息的流动。

学习平翘舌时，沈泽花从家里带来削好的竹片，作为压舌板，纠正学生发音。有时候，她还会拉过学生的手放在自己的喉咙和唇部，让他们感受老师发音时声带的颤动和气息的强弱。

沈泽花喜欢唱歌，也将一些练声方式融入自己的教学中，研究“音乐语训法”。

在沈泽花的悉心教导下，学生们不仅学会了发声，看话、说话、写作能力也快速提升。第一学期，先天双耳失聪的小梅(化名)不经意间一句“爸爸、妈妈，我爱您”，让到校接送的父母泪流满面。小学毕业时，大龄女生小华(化名)通过看口型可以知道别人讲什么并用

口语与人交流，聋哑学生小辉(化名)作文可写几百字，凭一支笔、一张纸“走遍天下都不怕”……

### 无差别关爱 她让学生们自信成长

除了研究教学，沈泽花还积极和学生们建立友谊，每次和学生们打招呼，她都会用亲切温暖的话跟学生们互动交流，还会热情地与学生们拥抱，大家都亲切地叫她“沈妈妈”。

学校里有一个先天全盲的小女孩——时年5岁的小静(化名)，她身体瘦弱，性格孤僻，很少和同学们一起玩耍交流。沈泽花了解到小静喜欢听歌，于是给她买了MP3，时常陪她听、教她唱。休息时，沈泽花也会牵着小静在校园里散步，边走边向她介绍学校的环境。

事实证明，沈泽花的真诚和温暖有了效果，她走进了小静的内心，帮助她敞开了心扉。在沈泽花的鼓励和陪伴下，小静带着对音乐和生活的热爱，走上了一个又一个舞台，并顺利考上了音乐学校。

2013年9月，沈泽花开始主持学校工作，并于2014年9月正式任校长。

为让学生们得到平等、尊重，学校倡导“特教馨育 有爱无碍”，着力锤炼红心、爱心、良心、细心、恒心“五心”教师，引导老师对学生一视同仁，更教育学生做自尊、自强、自信、自立之人。

“残疾娃娃不一定就比正常娃娃差，我想让社会知道，更想让我们的学

生和家长知道。”沈泽花说。

于是，在一次又一次的比赛和活动中，她不遗余力地争取机会，让威远特校的学生们能和普通学校的学生们同台竞技，证明他们自己。

2016年5月6日，学校举行首届残疾人文化艺术节。这次，学校首次邀请了全县中心校校长及所有学生家长，首次实现全校师生上台表演。演出中，学生们的顽强拼搏、阳光向上感染了在场所有人。

威远县中小学学生运动会，沈泽花也为学校争取到参赛资格，学生们也不负众望，获得了片区篮球赛第一名。

沈泽花说，比赛在下午进行，中午时，主力选手小迈(化名)突发高烧超过39℃。看着孩子不停冒冷汗，沈泽花和带队老师建议，下午的比赛换人。小迈当场表示拒绝，他用手语告诉老师：“我没问题，能坚持！”

经过协商，沈泽花和小迈达成协议，先去医院看病，体温降下来就让他上场。

“我真的很感动，我们的娃娃有不服输的劲，他们也很想证明自己和普校学生没什么不同！”沈泽花说。

2016年11月，学校第一次作为内江市集训基地参加“四川省第二届残疾人文化艺术节”，并为内江市获得团体一等奖。

在爱的呵护中，学生们昂扬向上、茁壮成长，如小鸟般展翅高飞。原创舞蹈《格桑之路》参加省中小学生学习艺术

获“四川省一等奖”。5名听障学生分获书法大赛“全国一、二等奖”。盲人李刚的按摩店年收入30余万元，被评为“全国服务质量双优百强单位”。这些年来，学校先后有300多名毕业生成功就业，19名残疾学生考上了大学。

### 瞄准职业技能 她助力学生尊严回归

沈泽花把梅花定为校花，激励每一个残疾孩子都如寒梅一般，虽历经霜打雪压，也要傲然绽放、香飘万里，鼎力助推“梅林如画 馨园如家”办学愿景的实现。

沿着“文化打基础 艺体重特长 职教为方向”的办学思想，沈泽花多方奔走、八方求援，争取了各类资金400多万元，买古筝、架子鼓，购电动缝纫机、电子人体模型，建功能室、实训基地等。针对性开设美工、书法等兴趣课、缝纫、按摩等职业课，培养学生们的艺术爱好和职业技能，为全面发展和尊严回归奠定基础。

目前，学校开设了服装设计与制作、烹饪、美发、康复按摩、园艺绿化、家政服务等多种职业课程，学生们在学习文化之余，还具备了相应的技能，为进入社会打下了坚实基础。

沈泽花介绍，未来学校要以科研课题为龙头，全面深化职业教育课程改革，深入推进市级课题“1+N”目标导向下残疾学生职业素养培养策略研究。

值得一提的是，担心孩子们因贫困辍学，沈泽花带头捐款成立了“威远特

校贫困生救助基金”，长年开展“点亮心灯”爱心助残活动。2016年至今，她为孩子们争取回各类救助款50多万元，并积极与县民政、残联及所在镇对接，帮助毕业多年、因冻疮导致截肢的多重残疾生小婷(化名)，患肝癌的听障生小建(化名)，父亲突发脑出血的视障生小莉(化名)等争取到特别救助、社会捐款、低保等，为他们的家庭减轻经济负担。

“希望更多人了解特殊教育、理解残疾孩子，也要让更多残疾学生顺利进入社会，谋得生计。”带着这样的愿望，沈泽花在做好特教宣传工作的同时，更醉心于职业教育研究。她主研国家、省、市科研、调研课题6个。2021年4月，学校科研课改教学成果《“五合一”思想指导下残疾学生职业教育“三适”课程体系》荣获“四川省人民政府基础教育教学成果一等奖”。目前，该成果已在省内外10余所特校推广应用并得到广泛认可。

在沈泽花的带领下，威远特校开出了灿烂的“特教之花”。学校被评为“四川省先进基层党组织”“四川省教育工作先进集体”。2021年，学校专题片《托举梦想 静待花开》在“学习强国”学习平台展播，办学成果《爱的光芒照耀世界——威远特校动人的“特教之歌”》在“四川教育发布”“向党报告 向人民汇报”栏目发布。2022年，学校职业教育成果《“融合”理念下欠发达地区特校职业教育模式研究》作为中方3个代表之一，在“中俄特殊教育学校校长论坛”现场交流获好评，被《中国教育报》深度报道。

学校收获各类荣誉的同时，沈泽花也获奖无数。

这些年，她获得交通银行特教园丁奖、四川省中小学名校长、四川省特级教师(校长)、四川省优秀未成年人守护者、四川好人、内江市道德模范等。还当选了内江市第八次党代会代表、四川省第十一次党代会代表、中国妇女第十三次全国代表大会代表。今年4月，沈泽花登上了中国好人榜。

李传英是威远县特殊教育学校的一名食堂工作人员，在学校工作了19年。说起沈泽花，她忍不住夸赞。“沈校长非常好，不管是对学生还是对职工，都是无微不至的关怀，大家都很喜欢她、尊敬她。”

奖项和荣誉接踵而至，沈泽花依旧初心不改。

“我校校训中的‘天有多高，路有多长，心有多大，就有多大的梦想’，这是孩子们的心声，更是我们特教人一生的追求。让每一个折翼天使都羽翼再丰重新起飞，让内江特殊教育在新时代阔步前行，让党旗绽放放的光芒！为爱坚守，‘初心’永恒，我此生无悔！”沈泽花说。

●公益广告

图说  
我们的  
价值观

河北蔚县 高佃亮剪纸



勤劳是福  
中华有福

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

中宣部宣教局 中国文明网